Cwiczenia z termodynamiki dla I roku, grupy 1, 2, 3.

Zestaw nr 3.

. Wartoéé statej b w réwnaniu van der Waalsa dla argonu wynosi 0.03 m?/kmol. Oszacowaé érednice

atomu argonu.

. Jakie jest ci$nienie dwutlenku wegla w temperaturze 3 °C, jezeli jego gesto$¢ w tej temperaturze
jest réwna: a) 0.5 kg/m?3 oraz b) 500 kg/m3? Zastosowaé réwnanie van der Waalsa przyjmujac
a = 3.64 x 10° Jm?/kmol?, b = 0.043 m?/kmol. Jaki rezultat otrzymalibyémy traktujac COs jako

gaz doskonaly?

. Wyznaczyé wspélezynnik $cisliwosci izotermicznej dla gazu van der Waalsa (k,). Pokazaé, ze dla

gazu rozrzedzonego z dobrym przyblizeniem zachodzi:
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gdzie k; jest wspolczynnikiem dla gazu doskonaltego. V,,, oznacza objetosé molowa gazu.

. Znalez¢ drugi wspolezynnik wirialny B(7T') w rozwinieciu:

P | BT) C(T)

RT Vin V2

+ ...,
dla réwnania stanu gazéw rzeczywistych Dietericiego oraz Berthelota.

. Wyznaczy¢ wartosci parametréw krytycznych Vi, ., py i T dla réwnania van der Waalsa. Obliczy¢

wspotezynnik krytyczny pg Vi, i/ (RT).

. Podaé¢ postaé¢ rownania van der Waalsa, w ktérym objetos$¢, cisnienie i temperature wyrazimy w

jednostkach odpowiadajacych im wartosci krytycznych (parametry zredukowane), tzn.:

W:Vm/vm,ky sz/pk, T:T/Tk



